



中东乱局·特别策划

人的枪口还要红多久？
从赎罪日战争打到黎巴嫩，以色列

A20

2006年7月31日 星期一
责编:庞勃 美编:江佳瑛
组版:杜敏
本版电话:96060、
025-84783590



枪口下，犹太人定居点的小居民

以色列只有战争才能生存？

■第四次中东战争

“法老水枪”灭了“巴列夫防线”

1973年10月，埃及和叙利亚在其他阿拉伯国家的支持下，对以色列大举发动进攻，开始了反击和收复失地的战争——第四次中东战争。

“巴列夫防线”是20世纪70年代初期，以色列耗资3亿美元、历时3载，沿苏伊士运河修建的一条正面宽约175公里、纵深长约10公里的防御体系，其中最令以军骄傲的是在运河边上构筑起的一条沙堤阵地。这条号称“沙阵”的防御阵地是以色列人的一大发明。它与陡峭的运河连成一体，平均高度约25米，重点防御地段高60多米，以“插翅难飞”、“固若金汤”著称。该防线上设混凝土碉堡，下铺石油管道，地面上配以坦克、大炮等密集的立体交叉火力。埃及军队若渡河，先要受到以军地面火力的打击，继而以军按动电钮，立时形成一道火障，埃及即使有三头六臂，也难逃此“三关”。

防线建成后，以色列国防部长达扬在参谋长巴列夫陪同下亲自前来视察。巴列夫大肆吹嘘这条防线的神奇

功效，鼓吹它没有半点纰漏，可谓固若金汤。达扬听后十分高兴，为表彰巴列夫的功绩，达扬当场就把这条防线命名为“巴列夫防线”。

埃及人要复仇，就必须找到攻克该防线的办法，而要攻克“巴列夫防线”，最关键的环节是要攻克“沙阵”。为此，埃军设想出挖洞爆破的办法，即令渡河的工兵在沙坡上用铁锹挖出数个洞，填入炸药后迅速撤离，然后引爆炸药，打开缺口。但是，试验表明，这个设想根本行不通。因为，沙是流动的，很难挖出洞来。况且，开辟一条通道，需要清除将近1500立方米的沙子，而每次炸药掀走的沙土量不超过300立方米，这是远远不够的。如果借助于人工或推土机，大约需要60人和1台推土机连续工作6个小时。在战火纷飞的战场上，这显然是不可能的。一时间，众多埃军高级将领面对以军的“沙阵”束手无策，深感焦虑。

1971年6月，一名年轻的埃军工程兵提出了“以水克沙”的绝妙对策，即使用高压水龙喷射沙堤。没想

到，这一招还真管用。实验表明，高压喷射一立方米的河水，就能冲掉一立方米的沙土；如果大量使用高压水龙，则可以在短时间内打开以军的防御阵地缺口。听到汇报后，埃军上层采纳了这个建议，并立即从英国和德国进口了450台最先进的高压水泵。

1973年10月6日，埃军向以军发动突然袭击。当天下午，经过一番猛烈的炮火准备，8000名埃军突击队员乘坐橡皮艇和水陆两用军迅速渡过了苏伊士运河。上岸后，一部分突击队员按照既定的作战方案，集中预先购置的高压水泵，集中“水力”向以军的“沙阵”射击。顿时，“沙阵”化为“泥阵”，以军阵地上泥沙滚滚。仅仅用了5个小时，埃军就顺利开辟出了60多条通道。

由于以军依赖的“沙阵”基本没能发挥作用，埃军的作战行动持续还不到24小时，仅仅伤亡208人，就彻底摧毁了以军两个旅兵力把守的“巴列夫防线”，使以军参谋长巴列夫连同他的“巴列夫防线”一同成为后人的笑料。 晴川



面对以军的猛烈进攻，埃及军队丢弃炮兵阵地急急撤退

美军全力以赴打造以空军

纳粹战机组装以空军

1947年10月，以色列在一个运输队的基础上组建了一个空军，然而，这时候的以色列“空军”真是空得连一架战机组都没有。不过，精明的以色列人经过对法国、英国等国空军装备的精心比较，最终从捷克斯洛伐克买到了25架被原纳粹德国藏匿的“阿维亚S-199”型“梅塞施米特109”战斗机。这批战斗机很快就由美国人送到了以色列，这个弱小的国家在一夜之间就拥有了强大的空军！1948年6月3日，几架用美制运输机改制的埃及军用侦察机像以往那样毫无顾忌地闯入了以色列的上空。以空军战机立即升空，几分钟之内就打掉了5架埃及飞机，干净利索地取得了它在第一次中东战争中的首次空战胜利。而且，这一次空战是犹太人飞行员们驾驶着原纳粹德国空军的飞机参战的。

最新武器直接送往以

这次军援集中在六天的战争结束后，阿、以对抗继续发展，小规模交火事件经常发生。1967年10月，埃及海军使用“冥河”式舰艇导弹击沉以军驱逐舰“埃拉特”号，首创导弹击沉军舰的纪录。1968年下半年，双方进入“消耗战”时期：埃军炮兵部队开始向运河东岸以军阵地

实施大规模炮击；以军从1969年下半年开始向运河西岸包括开罗周围地区实施战略空袭。此外，双方还经常派遣突击队偷袭对方。1970年8月，双方实现停火。停火后，阿、以双方都为下次战争做准备，分别从苏、美得到新式飞机、坦克、火炮以及各种战术导弹和电子对抗设备等武器装备，其中美国的军援最为慷慨，据美国五角大楼解密文件透露，当时白宫直接密令美国国防部：新式飞机、主战坦克和战术导弹全部“优先送给以色列”，以至于当时的美国参联会主席抱怨说：“许多美军还没有装备的武器，以色列国防军先用上了！”

美国军援以色列

1973年第四次中东战争爆发的时候，以军几乎兵如山，但在关键的时刻，美国出动566架次，给以色列空运约2.3万吨物资（不含以色列民航空运的5000吨）。这些物资均是在扭转战局中起至关作用的新式武器，比如对付埃及战机的“响尾蛇”、“蜻蜓”空空导弹，直升机发射，对付阿拉伯国家坦克用的“小牛”、“百舌鸟”空地导弹和“白星眼”电视制导炸弹，从而保证在后来的千辆坦克大会战中，一举击毁埃军坦克约250辆（以军损失约50辆），迫使埃军撤回进攻出发地。 迁陌

在以色列重型坦克的炮口下，巴勒斯坦平民在仓皇奔逃



■第五次中东战争

以色列重兵强压速战速决

1982年6月6日，以色列借口其驻英国大使被巴勒斯坦游击队刺杀，出动陆海空军10万多人，对黎巴嫩境内的巴解组织和叙利亚驻军发动大规模进攻，史称“第五次中东战争”。

与当前的以黎冲突一样，以军队的装备同巴、叙相比简直天上地下，以色列只用了几天时间，就占领了黎巴嫩的半壁江山。而以色

列为夺取制空权，又决定对叙利亚设在贝卡谷地的导弹基地进行袭击，以消灭其防空能力。

6月9日下午2时左右，以军出动96架F-15、16战斗机进行高空掩护，在E-2C预警机的指挥下，用F-4、A-4攻击机对贝卡谷地的导弹基地进行了猛烈轰炸。叙军得知以军空袭，从国内各地紧急出动了

60余架米格-21、23战斗机，同以军展开空战。两天空战结果，叙利亚在贝卡谷地经营10余年，耗资20亿美元的防空体系毁于一旦。

6月27日，联大第七次紧急特别会议通过决议，要求以色列立即停火，并无条件从黎巴嫩撤军。这时，巴解组织为保存实力，同意撤离贝鲁特西区。随后，以色列军队单方面撤离。 晴川